

## 心灵的轩窗

哈顺迈中学八年级 高川

嗖嗖，一阵自行车响，车轮在跑道上发出响亮的摩擦声，我像离弦的箭一样冲了出去，一直骑在最前面，并用后车轮别着他们，眼看旁边的人就要超过我了，情急之下我用力一扭，不好！自行车失去平衡，咣当一声我摔倒在地，腿上鲜血直流，剧烈的疼痛让我嚎啕大哭起来。当时我心里真的恨自己，为什么这么着急？为什么非要当第一？为什么自行车会摔倒？心中无数个疑问问着自己，但是这些疑问很快就被我的泪水冲散了。

小伙伴们围了过来，七嘴八舌地安慰着我，在他们关切的眼神中，我勇敢地站了起来。母亲知道我受伤后非常生气，

都不让我再下楼玩了。我当时非常不解，我摔伤了和我下楼玩儿有什么联系呢？后来我在睡觉醒来时，看见母亲帮我盖被子，同时母亲用怜爱的眼神看着我，哦，我明白了，母亲是怕我再摔倒。

知我心者父母也，这是我真切的感觉。在我悲伤的时候，父母安慰着我；在我生气的时候，父母安抚着我；在我沮丧的时候，父母激励着我。心灵的轩窗一直都在，只是我们没有在意罢了。

眼睛是心灵的轩窗，轩窗是通往外界的大门，为别人打开一扇窗，也是为自己打开一片天空。天空白云任鸟飞，在亲情和友谊的天空之中，用心灵去遨游吧。

## 教师点评

小作者内心充满着对父母的感恩，他用自己的明眸善睐观察着世界，用自己灵动精美的言辞表达着对“心灵”之“轩窗”的赞美和讴歌。

哈顺迈中学语文教师 张金玲

## 我的暑假之旅

哈中山路小学三年级 韩东源

今年暑假，我和妈妈、姥姥、姥爷去牡丹江游玩了一番。

第一天，我们坐大巴车去镜泊湖。到了景区后，映入眼帘的是一道巨大的瀑布，让我想起了一句诗“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。瀑布倾泻而下，落到水潭里，溅起一层层浪花。听着瀑布的哗哗流水声，仿佛把我们带到了仙境一般。更惊奇的是瀑布上还有一位爷爷在跳水。跳水表演结束后，大家响起雷鸣般的掌声和欢呼声。

第二天，我们去参观八女投江纪念馆。在这里让我了解到，她们是东北抗联的八位女英雄，最大的23岁，最小的只有13岁。在指导员冷云的率领下，与日军顽强地战斗。当她们的子弹用完后，面对围上来的日军，八位女战士高呼“打倒日本帝国主义”后，英勇地跳入江水。参观纪念馆后，我明白了现在的幸福生活来之不易，要懂得珍惜，我还要好好学习，回报祖国。

看，我的暑假之旅多有意义。



## 教师点评

这篇习作中，小作者按时间顺序描写不同场景，语言生动，引用恰当，写出了自己旅行中的所见、所闻、所感。

哈中山路小学教师 金翔宇



## 《植树》

哈尔滨名人美术学校学生 谭琳琳



## 爱写作的你

如果你是位爱码字的神兽，就来小作家吧，《新晚报》小作家专版，面向哈市中小學生征集佳作。

**投稿要求：**一、作品字数在300-800字之

间，题材不限，配发100字以内的教师点评。二、作品立意积极向上，富有时代气息。三、将作品注明姓名、年级、学校及联系方式，发至信箱22354430@qq.com即可。四、扫描左方二维码，注明学校+年级，获悉更多发稿信息。



时光惊雪，花落晨间。季节的脚步总是匆匆忙忙，当金色的阳光透过教室，朗朗的读书声已经响彻在我们的校园，新学期开始了。回到阔别已久的校园，亲爱的老师、同学，再见你们时，我已经不再是那个顽劣的一年级小朋友，而是讲文明、懂礼貌的二年级小学生了。

放飞梦想，我要做一个耐力少年。妈妈说，人的一生就像是在建一座高塔，首先要有坚固的基础，也就是我们的学生时代。小学的生活是我们人生的第一步，无论是加

减乘除还是拼音写字，都是我们未来学习的基础。进步的航船在这里起锚，美好的心灵在这里铸造。

心存梦想，我要做一个逐梦少年。在抗击新冠肺炎的战斗中，无数白衣天使毅然逆行；面对滔滔洪水，军民同心，用身体铸就千里长堤；东京奥运赛场，中国健儿砥砺奋进，在异国他乡奏响国歌……他们是我逐梦路上的榜样。从现在起，我要树立目标，努力学习，长大后成为像他们一样的英雄。

回到校园，眼里依然有着植被

的清新，抬头有着阳光的味道。无论走到哪里，内心都有着坚定的力量。我觉得应该把日子过成一朵花，蓬勃地爱着生命中的每一个细节；把团结、勤奋、求知、求实镌刻在学习生活的一点一滴。

总觉得最美的人，应是嘴角带着阳光的微笑，眸中浸润着求知的微光。在聆听花开的声音中，感受世界的勃勃生机。接受世界的温暖，给予世界温暖，我们要保持内心的童真与善意，去迎接属于我们的明天。

## 教师点评

小作者以细腻的笔触娓娓道来，写出了自己的所见、所悟、所感。从自己的实际生活出发，写出了自己在成长中应该怎样行动。愿你永远朝气蓬勃、心存梦想。

哈经纬小学教师 刘莹

## 眼眸

哈六中高一 何梓湙

我有一双明澈的眼眸  
能融化所有风霜  
能汲取春天的雨、冬天的雪  
和火山的岩浆  
能包容所有温暖、寒冷  
和炽热的希望  
能贮存最浓烈的深情  
最璀璨的流星  
和最滚烫的太阳

它有一颗痴心  
愿意默默无闻地厚爱光阴  
它有纯洁的白日梦  
梦里是童年时的草地、白云和蓝天  
它饱含着热泪  
为贫穷、疾苦流淌  
它用目光吟唱  
歌颂一切欢乐与美好  
它俯瞰了几千年的文明  
眸光依旧天真、明澈

因为这饱含泪水的双眼  
洗去了岁月的沧桑  
它怀着一颗和它自己一样  
明澈的心灵  
始终坚信着  
这片土地和这里的人民  
最终都将拥抱真诚与善良

## 教师点评

全诗聚焦于眼眸，运用发散思维，展开丰富的想象，从天上到地上，从古至今，表达了小作者热爱这片土地和这里的人民，眼眸里满是真诚与善良。

省艺术研究院国家一级编剧 李景宽

## 雨中情

哈经纬小学三年级 李俊辰

风姑娘抚摸着小草，小草发出淡淡芳香，像是在感谢风姑娘。突然，“哗哗”下雨了，雨滴伴随着雷声在空中唱着歌儿落了下来。

小可正在家里安静地看书，听到了雨声，趴在窗边一看，远处的大树都看不清了。小可想：妈妈今天上班没有带伞，平时妈妈这么爱我，我也得回报她一下呀。

于是小可决定去公交车站给妈妈送伞。她在柜子里找啊找，终于找到了雨伞。她飞快地穿上雨衣、雨鞋，推开家门，跑向公交车站接妈妈。小可拿着雨伞跑到了公交车站，人可真多。于是小可踮起脚尖，把手放到额头前，伸着脖子，拼命地看着车来的方向。过了几分钟，小可看到远方来了一辆公交车，兴奋极了，可是等公交车开近一看，不是妈妈乘坐的公交车，她失望极了，耷拉着脑袋，噘着小嘴闷闷不乐。紧接着又来了一辆公交车，可是还不是妈妈坐的那一辆，她焦急地在站台直跺脚，雨水很冷，小可不停地在雨中打哆嗦。突然，小可看到妈妈从后面的一辆公交车上走了下来，立刻冲到妈妈面前，把雨伞递过去。妈妈问道：“孩子，你怎么过来了？”小可说：“妈妈，我来给你送伞了。”妈妈摸了摸小可的头，她们手挽着手开心地回家了。

爱就是这雨中的美景。

## 教师点评

这篇文章写出了雨中送伞的母女情，开篇描写利用了拟人修辞手法，写出不同事物的状态，不落俗套，文章中对于小主人公的细节描写更为生动，结尾句为点睛之笔。

哈经纬小学教师 殷玉梅